

菅义伟首访为何选择越南和印尼

新华社东京10月18日电(国际观察)菅义伟首访为何选择越南和印尼

新华社记者郭丹
日本首相菅义伟18日起将对越南和印度尼西亚进行为期四天的访问。

分析人士认为，菅义伟上任后首次出访选择这两个东南亚国家作为目的地，有强化与东盟国家关系、助力本国经济复苏等多重考虑。预计未来菅义伟政府将在很大程度上延续前任首相安倍晋三的外交政策。

强化与东盟关系

菅义伟9月中旬当选日本首相，接替因健康原因辞职的安倍。

分析人士指出，按惯例，日本首相首次出访大多会选择关系密切的盟国美国，



或借出席国际会议之便访问会议主办国。不过，鉴于目前新冠疫情依然在全球各地肆虐、国际会议多改为线上举行，美国又临近总统选举，都不太适合作为菅义伟首访的目的地。

而越南今年是东盟轮值主席国，当地有不少日本企业；印尼则是东盟人口最多国家和东盟总部所在地，同时也是二十国集团成员。两国在东南亚都具有重要影响力。日本舆论认为，菅义伟将通过此访强化日本与东盟国家关系，特别是在安全合作方面，会继续拉拢

东盟国家加入日美推动的所谓“印太战略”框架。

值得一提的是，安倍2012年第二次上台后首次出访目的地中也包括越南和印尼。菅义伟复制安倍的做法，被视为有沿袭安倍外交政策的想法。

此外，日本也希望通过菅义伟的访问促成这两国的技能实习生尽快来日本，帮助日本恢复经济。

根据日本法务省数据，截至2019年年底，日本共有约41万名外籍技能实习生，其中越南人最多，约有22万；来自印尼的

技能实习生人数也排在前列。受新冠疫情影响，当前有大批技能实习生无法赴日，导致日本多地农业、制造业、建筑业等行业劳动力严重不足。菅义伟日前在自民党会议上表示，希望与越南和印尼围绕重启两国技能实习生来日等话题进行磋商。

将延续安倍政策

以安倍继任者身份登台的菅义伟在执政后会推行怎样的外交政策引人关注。日本媒体普遍认为，菅义伟在执政初期应会延续安倍时期的政策，待站稳脚跟后或将逐步推出带有个人印记的举措。

菅义伟当选首相后曾表示，他基本上会继承安倍的外交方针，希望以日美同盟为基轴展开外交活动，推进在安倍时期成型的“自由开放的

印度洋和太平洋”构想，同时也会推进与中国、俄罗斯等亚洲邻国构建稳定关系。不过，菅义伟也表示，“我会有我的外交姿态”。

日本共同社报道称，菅义伟缺乏外交经验，在执政初期更有可能采取谨慎保守的外交政策，避免极端化手段，尤其注意不与周边国家产生过多摩擦。有日本学者认为，菅义伟会更多倚靠熟悉外交事务的高官出谋划策，同时注意与安倍时期的政策“对表”。

分析人士认为，日本的印太构想与美国“印太战略”相呼应，两国试图联手在印太地区推行对抗性的地缘博弈战略，这冲击了以东盟为中心的区域合作架构，对于区域内各国都毫无益处，预计也难以被东盟各国所接受。

河南已调查到与夏文化有关古代遗址约226处

中新社洛阳10月18日电(记者 刘鹏)河南省文物局局长田凯18日下午在洛阳披露，据初步统计，目前河南省已调查到与夏文化有关的古代遗址约226处。

夏文化是黄河文化的核心，在中华文明绵延发展过程中发挥了承前启后的关键

作用。当日下午，第三届世界古都论坛暨夏文化国际学术研讨会媒体吹风会在河南洛阳召开。

田凯介绍称，自1959年徐旭生先生以明确寻找“夏墟”为目的的豫西田野考古调查为标志，学术界开展夏代考古工作已经整整60年。经过几代考古工作者的努力，尤

其是在世纪之交开展的国家“夏商周断代工程”等重大学术课题推动下，夏文化探索取得了很大进步，已得出夏文化真实存在的科学结论。

“然而，夏文化探索在取得非凡成就的同时，目前也存在着一些田野考古和理论研究等方面的问题，如夏文化源头、

夏商分界、文明发展高度、社会族群结构、夏前期政治核心等关键问题，尚需系统梳理探索解决。”田凯指出。

为此，自去年9月底以来，在中国国家文物局的指导下，河南省会同山西、安徽、陕西等三省文物部门，联合启动了夏文化研究项目。

而作为夏文化的主要探索区域，今年9月28日，河南省夏文化研究中心揭牌成立。该中心的主要职责、任务是负责开展夏文化遗址考古调查、发掘与研究，及加强与国内外相关科研机构的合作研究交流，深入推进夏文化研究工作。(完)